

БАНКИ РАЗВИТИЯ В СТРУКТУРЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ

Зеленкевич М. Л., Плотникова П. Е. (Государственный институт
управления и социальных технологий БГУ, г. Минск)

Банки развития могут быть определены как финансовые учреждения, созданные для содействия экономическому развитию с учетом целей социального развития и региональной интеграции путем предоставления долгосрочного финансирования или содействия отраслям экономики, являющимся ключевыми для роста [1, с. 93–94].

Можно вывить следующие основные функции банков развития:

1) постоянное накопление финансовых ресурсов в целях осуществления государственной инвестиционной политики;

2) кредитно-инвестиционное содействие в рамках важных для экономики и населения страны проектов, финансирование компаний, осуществляющих деятельность в сфере нанотехнологий, и инвестиции в инновационные проекты с высокой долей риска;

3) финансовая поддержка экспорта, рефинансирование и выкуп среднесрочных и долгосрочных кредитов, выданных коммерческими банками предприятиям малого и среднего бизнеса;

4) поручительство и предоставление гарантий, вложение денежных средств в капиталы малых и средних банков для их развития и укрепления банковской системы страны в целом;

5) рассмотрение и оценка инвестиционных проектов, предоставление консультаций по вопросам их финансирования;

6) размещение государственных долговых обязательств и открытие гарантированных правительством депозитов для выдачи банками субординированных кредитов в целях инвестиционного кредитования и т. д. [2].

Помимо национальных банков развития (Японский банк развития, Итальянский институт движимости, Шведский инвестиционный банк, Банк развития Республики Беларусь и т. п.), действуют также и банки развития в рамках интеграционных объединений, например: Азиатский банк развития, Новый банк развития БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР), Евразийский банк развития (Россия, Казахстан, Армения, Таджикистан, Беларусь, Кыргызстан) и другие.

Евразийский банк развития в рамках (ЕАБР), учрежденный в 2006 году Российской Федерацией и Республикой Казахстан, является инструментом регулирования экономики стран-участниц, способствует ее развитию и позволяет более эффективно распределять денежные средства внутри группы стран для финансирования наиболее значимых с точки зрения развития объединения и отдельной страны проектов. В последующие годы в число участников Банка вошли еще Беларусь, Кыргызстан, Таджикистан, Армения. ЕАБР располагает капиталом в размере 7 млрд долл.

ЕАБР создавался также с целью защиты национальных валют стран-участниц от значительных ко-

лебаний курса на финансовых рынках, что позволило бы продвигать расчеты в национальных валютах в двусторонней торговле, стимулировать процесс их интернационализации, снизить зависимость от мировых валют. Однако в основном сотрудничество в рамках ЕАБР способствует развитию торговых отношений и финансирования инноваций. В будущем сфера кредитов будет охватывать правительственные и частные предприятия на территории государств объединения и за их пределами, будут учитываться любые проекты, направленные на стимулирование долгосрочного развития экономики и социальное процветание.

Миссия ЕАБР заключается в содействии развитию рыночной экономики государств-участников банка, их экономическому росту и расширению торговых связей между ними. Одной из причин формирования Евразийского экономического союза и Евразийского банка развития является формирование и укрепление Таможенного союза и Единого экономического

пространства, которые способствуют углублению экономического сотрудничества между государствами-участниками. В своей деятельности Банк выделяет приоритеты в каждой стране с учетом потребностей экономики и развития ее конкурентоспособности, а также располагаемых ресурсов банка. Основными приоритетами развития ЕАБР на перспективу станут не столько национальные инвестиционные проекты, сколько проекты, имеющие социально-экономический эффект для всех либо группы стран, входящих в интеграционную группу. С целью углубления экономической интеграции между государствами-участниками Банк сосредоточит свои усилия на финансировании проектов с высоким интеграционным эффектом, способствующих развитию торгово-экономических связей и привлечению взаимных инвестиций и предусматривающих, прежде всего, углубление промышленной кооперации государств-участников и развитие энергетической, транспортной и муниципальной инфраструктуры внутри ЕАЭС.

Литература

1. *Зеленкевич М. Л.* Банковская составляющая потенциала экономического развития в контексте глобализации / М. Л. Зеленкевич. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2014. – 176 с.
2. Банки развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.banki.ru/wikibank/banki_razvitiya/. – Дата доступа: 28.02.2016.
3. Страны БРИКС договорились о создании Нового банка развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rbc.ru/economics/16/07/2014/936727.shtml>. – Дата доступа: 27.02.2016.